



ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ  
 ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ  
 ΟΜΗΡΟΥ 19 10672 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ. 210 – 8048527, 210-3688935

<http://emmedia.pspa.uoa.gr>  
[akontis@pspa.uoa.gr](mailto:akontis@pspa.uoa.gr)

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ, ΑΝ. ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

## ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΚΟΝΤΗΣ

### ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

#### I. Συνοπτικά ατομικά στοιχεία

Γεννήθηκα στις 7-5-1955 στην Κέρκυρα, όπου ολοκλήρωσα το 1967 τη βασική και το 1973 την μέση εκπαίδευση. Σπούδασα οικονομικές επιστήμες στο πανεπιστήμιο Αμβούργου της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, από το οποίο απέκτησα πτυχίο οικονομολόγου και ανακηρύχθηκα διδάκτωρ Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών. Απασχολήθηκα ως ερευνητής στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, ως Ειδικός Επιστήμονας στην Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού και δίδαξα, στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο, στην Ανωτάτη Σχολή Ικάρων και στη Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης. Σήμερα διδάσκω "Πολιτική Οικονομία", "Διεθνή Πολιτική Οικονομία", "Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις" και "Μετανάστευση και Μειονότητες στην Ευρώπη" στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και "Ελληνισμός της Διασποράς" στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Ήμουν υπεύθυνος συγγραφής του εκπαιδευτικού υλικού και είμαι συντονιστής της θεματικής ενότητας "Ελληνισμός της Διασποράς" του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου. Επίσης υπήρξα Ερευνητικός Εταίρος του πανεπιστημίου της Βόννης. Τα κύρια ερευνητικά και συγγραφικά μου ενδιαφέροντα εστιάζονται στα επιστημονικά πεδία των "Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων", της "Διεθνούς Μετανάστευσης και Διασποράς". Είμαι παντρεμένος και γνωρίζω άριστα τη γερμανική γλώσσα και μπορώ να χρησιμοποιώ επαρκώς την αγγλική γλώσσα.

#### II. Σπουδές

Από το Μάρτιο του 1974 έως το Μάρτιο του 1975 φοίτησα στο Κολέγιο του Πανεπιστημίου Αμβούργου. Ύστερα από επιτυχείς εισιτήριες εξετάσεις γράφτηκα τον Απρίλιο 1975 στη σχολή Οικονομικών Επιστημών του ίδιου Πανεπιστημίου, από την οποία πήρα πτυχίο Οικονομολόγου (Diplom - Volkswirt) το Φεβρουάριο 1981 με έμφαση στη Μακροοικονομία και στις Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις. Τον Αύγουστο 1988, μετά την επιτυχή υποστήριξη της διδακτορικής διατριβής μου, μου

απονεμήθηκε από το Πανεπιστήμιο του Αμβούργου ο τίτλος του διδάκτορα Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών (Dr rer. pol.).

### III. Επαγγελματική δραστηριότητα

Τη χρονική περίοδο 20.3.1980 - 30.11.1984 απασχολήθηκα ως ερευνητής στο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας σε θέματα Αποδημίας-Παλιννόστησης Ελληνικού Πληθυσμού. Από την 30.11.1984 έως την 23.12.92 εργάστηκα στη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού ως ειδικός επιστήμονας. Κατά τα ακαδημαϊκά έτη 1986-1987 και 1987-1988 δίδαξα ως ωρομίσθιος καθηγητής στην Ανωτάτη Σχολή Ικάρων. Την περίοδο Φεβρουαρίου - Μαΐου 1993 δίδαξα στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και τη δεκαετία 1989 -1999 ως συμβασιούχος αναπληρωτής καθηγητής στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο. Το Δεκέμβριο 1992 διορίστηκα λέκτορας, τον Σεπτέμβριο 1997 επίκουρος καθηγητής «Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σχέσεων», θέση στην οποία νομιμοποιήθηκα το 2001, στον Τομέα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο οποίο διδάσκω από το χειμερινό εξάμηνο 1991/92 μέχρι σήμερα. Από τον Οκτώβριο 2003 είμαι Συντονιστής και Συνεργαζόμενο Εκπαιδευτικό Προσωπικό, της θεματικής ενότητας "Ελληνισμός της Διασποράς" του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου.

### IV. Διδακτική πείρα

Αυτή αποκτήθηκε στα παρακάτω Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και Σχολές:

α) Στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης στο οποίο από το χειμερινό εξάμηνο 1991/92 μέχρι σήμερα διδάσκω το υποχρεωτικό μάθημα κορμού «Πολιτική Οικονομία Ι», το υποχρεωτικό μάθημα κατεύθυνσης «Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις» και το μάθημα επιλογής του ΣΤ' εξαμήνου «Μειονότητες και Μετανάστευση στην Ευρώπη». Επίσης έχω διδάξει το υποχρεωτικό μάθημα κορμού «Πολιτική Οικονομία ΙΙ» κατά το χειμερινό εξάμηνο 1992/93 και τα εαρινά εξάμηνα 1996 και 1999 σε προπτυχιακό επίπεδο. Σε μεταπτυχιακό επίπεδο Μεταπτυχιακό (Πρόγραμμα Σπουδών «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές») δίδαξα το υποχρεωτικό μάθημα «Ευρωπαϊκή Οικονομία» τα ακαδημαϊκά έτη 1998/99, 1999/00, 2000/2001 σε συνεργασία με τον Ν. Κουτσιαρά, το μάθημα «Εξωτερικές Σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης» κατά τα εαρινά εξάμηνα 2002 και 2004 σε συνεργασία με τον Καθηγητή Π. Ιωακειμίδη, και αυτοδύναμα τα μαθήματα «Διεθνής Πολιτική Οικονομία» κατά τα εαρινά εξάμηνα 2005, 2006 και «Μετανάστευση στην Ευρώπη» κατά τα χειμερινά εξάμηνα 2004/05, 2005/06 και 2006/07, 2007/08, 2008/9.

β) Στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο, Τμήμα Ξένων Γλωσσών, Μετάφρασης και Διερμηνείας, δίδαξα αυτοδύναμα, την περίοδο 1989-1999, ως συμβασιούχος αναπληρωτής καθηγητής, το μάθημα «Εισαγωγή στην

Οικονομική Επιστήμη» και το μάθημα «Οικονομική, νομική και πολιτική μετάφραση από τη Γερμανική προς την Ελληνική».

γ) Στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, του οποίου είμαι Συντονιστής και Συνεργαζόμενο Εκπαιδευτικό Προσωπικό της Θεματικής Ενότητας «Ελληνισμός της Διασποράς» κατά τα ακαδημαϊκά έτη 2003/04 - 2008/09.

δ) Στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, στην οποία δίδαξα το μάθημα «Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις» την περίοδο Φεβρουάριος - Μάιος 1993.

ε) Στην Ανωτάτη Σχολή Ικάρων, στην οποία δίδαξα το μάθημα «Διεθνές Εμπόριο» κατά τα ακαδημαϊκά έτη 1986/87 και 1987/88.

## V. Ερευνητικό έργο

### A) Θέσεις σε ερευνητικούς φορείς

Στο διάστημα 20.3.1984 - 30.11.1984 απασχολήθηκα ως ερευνητής του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας στο πρόγραμμα «Ερευνών Αποδημίας-Παλιννόστησης του Ελληνικού Πληθυσμού».

Την 30.11.1984 προσλήφθηκα στη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού ως ειδικός επιστήμονας σε θέση «ιδιάζουσας φύσης και αποστολής» κατ' εφαρμογή του άρθρου 103 παρ. 3 του Συντάγματος και σύμφωνα με τον Ν. 993/79. Ασχολήθηκα από τότε έως το Δεκέμβριο 1987 με τη μελέτη και κατάρτιση προγραμμάτων επαγγελματικής και οικονομικής αποκατάστασης αποδήμων και παλιννοστούντων. Τη 18 Δεκεμβρίου 1987 ορίστηκα υπεύθυνος του τμήματος Ερευνών και Μελετών, θέση που κατείχα μέχρι 13.11.1989.

Ήμουν Senior Fellow του Πανεπιστημίου της Βόννης (Center for European Integration Studies), το οποίο με φιλοξένησε τον Ιανουάριο 2000 για διεξαγωγή μεταδιδακτορικής έρευνας στο πεδίο της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης.

Στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο ήμουν Επιστημονικός Υπεύθυνος συγγραφής του εκπαιδευτικού υλικού της θεματικής ενότητας «Ελληνισμός της Διασποράς» του Προγράμματος Σπουδών «Ελληνικός Πολιτισμός», συγγραφέας των γνωστικών αντικειμένων «Ο Ελληνισμός στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας», κριτικός αναγνώστης άλλων ενοτήτων και μαζί με τον καθηγητή Ρ. Φακιολά συγγραφέας των ενοτήτων «Έννοιολογικές αποσαφηνίσεις», «Παλιννόσταση και εγκατάσταση ομογενών στην Ελλάδα» και «Συμπεράσματα και τελικές παρατηρήσεις».

Σε συνεργασία με το συνάδελφο καθηγητή Ν. Τάτση ιδρύσαμε στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών το «Εργαστήριο Μελέτης της Μετανάστευσης και Διασποράς», το οποίο άρχισε το 2001 τη λειτουργία του στο πεδίο που δηλώνει ο τίτλος του. Στην επταετή λειτουργία του διοργάνωσε 6 συνέδρια, εξέδωσε 3 μονογραφίες και 2 «Κείμενα εργασίας» και μέλη του

εποπτεύουν 5 διδακτορικά με αντικείμενο τη Μετανάστευση και τη Διασπορά.

Από τον Σεπτέμβριο 2008 είναι διευθυντής του Εργαστηρίου Μελέτης της Μετανάστευσης και Διασποράς.

#### **B) Συμμετοχή σε περατωμένες έρευνες**

- 1) Ερευνητής σε ερευνητικό πρόγραμμα, υπό την επιστημονική ευθύνη του καθηγητή Π. Καζάκου, με αντικείμενο την «Συγκέντρωση, ταξινόμηση και αξιολόγηση των δημογραφικών, οικονομικών, κοινωνικών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών του Ελληνισμού στις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, της Κεντρικής / Νότιας Αμερικής και Αφρικής», το οποίο διεξήχθη στον Τομέα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Αθηνών και ολοκληρώθηκε το 1993. Στο τελικό κείμενο συνέγραφα δύο κεφάλαια. Το πρόγραμμα αυτό χρηματοδοτήθηκε από τη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.
- 2) Ερευνητής στο ερευνητικό πρόγραμμα «Ο Ελληνισμός της Αλβανίας» και συνέγραφα σχετικό κεφάλαιο, υπό την επιστημονική εποπτεία του καθ. Θ. Βερέμη, το οποίο ολοκληρώθηκε το 1994.
- 3) Επιστημονικός υπεύθυνος ερευνητικού προγράμματος με θέμα «Καταγραφή και ανάλυση των υπαρχόντων στοιχείων για την μετανάστευση και την παραμονή στην Ελλάδα αλλοδαπού εργατικού δυναμικού», το οποίο μου ανατέθηκε έπειτα από δημόσια πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος από το Υπουργείο Εργασίας. Η μελέτη αυτή χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και ολοκληρώθηκε το 1994.
- 4) Επιστημονικός υπεύθυνος επιμορφωτικού προγράμματος με αντικείμενο την προκατάρτιση και την κατάρτιση Ελληνοποντίων και Βορειοηπειρωτών στην «Ίδρυση επιχειρήσεων», στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος «Καταπολέμηση του αποκλεισμού από την αγορά εργασίας» του Β' Κ.Π.Σ. 1994-1999.
- 5) Ερευνητής στο ερευνητικό πρόγραμμα «Αιτούντες Άσυλο» χρηματοδοτούμενο από την Κοινοτική Πρωτοβουλία Equal την περίοδο 2002-2004.
- 6) Επιστημονικός Υπεύθυνος ερευνητικού προγράμματος στο πλαίσιο του προγράμματος «Πυθαγόρας: Ενίσχυση ερευνητικών ομάδων στα Πανεπιστήμια» με τίτλο της ερευνητικής ομάδας «Κοινωνική και Οικονομική Ενσωμάτωση Μεταναστών και Μεταναστριών στην Ελλάδα» την περίοδο 2004-2007.
- 7) Επιστημονικός Υπεύθυνος του ερευνητικού προγράμματος «Οι οικονομικές επιπτώσεις της απασχόλησης των μεταναστών κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν», ερευνητικό πρόγραμμα χρηματοδοτούμενο από το Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής (2006).
- 8) Ερευνητής στο πρόγραμμα «Αναλυτική μελέτη για τις επιπτώσεις του μεταναστευτικού φαινομένου στην κοινωνική ασφάλιση», συμμετοχή στη χρηματοδοτούμενη από το Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής μελέτη (2006-2007).

### Γ) Συμμετοχή σε ενεργές έρευνες

- 1) Ερευνητής στο ευρισκόμενο σε εξέλιξη ερευνητικό πρόγραμμα «Αλλογενείς αλλοδαποί φοιτητές στο πανεπιστήμιο Αθηνών» χρηματοδοτούμενο από την επιτροπή ερευνών του Πανεπιστημίου Αθηνών.
- 2) Ερευνητής στο πρόγραμμα «Ο ρόλος των δικτύων στην πορεία του ασύλου», χρηματοδοτούμενο από την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL, β' φάση (2005-2008).
- 3) Ερευνητής στο πρόγραμμα «Επαναπατριsmός αιτούντων άσυλο και διεθνής αναπτυξιακή βοήθεια», χρηματοδοτούμενο από την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL, β' φάση (2005-2008).

### VI. Λοιπές επιστημονικές δραστηριότητες

Έμουν επιβλέπων καθηγητής δύο διδακτορικών, σήμερα επιβλέπω οκτώ υποψήφιους διδάκτορες, είμαι μέλος αρκετών τριμελών εισηγητικών επιτροπών για την εκπόνηση διδακτορικών διατριβών και διετέλεσα μέλος της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής πολλών διδακτορικών διατριβών.

Πρόσφατα, (18.04.2007), ορίστηκα από το Πανεπιστήμιο Αθηνών ως το μέλος ΔΕΠ που εκπροσωπεί τα ελληνικά ΑΕΙ στην Εθνική Επιτροπή για την Κοινωνική Ένταξη των Μεταναστών.

Είμαι μέλος του Οικονομικού Πανεπιστημίου Ελλάδος, της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, του συλλόγου διδασκόντων του Πανεπιστημίου Αθηνών και Υπεύθυνος του Γραφείου Διασύνδεσης του τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Παρουσίασα, κατά χρονολογική σειρά, τις παρακάτω εισηγήσεις-ανακοινώσεις σε συνέδρια και επιμορφωτικά σεμινάρια:

1. Την περίοδο 1981-1983 παρουσίασα πολλές εισηγήσεις στα Colloquia για υποψήφιους διδάκτορες του Ινστιτούτου για Εξωτερικό Εμπόριο και Υπερπόντια Οικονομία του Πανεπιστημίου Αμβούργου με θέματα συγγενή προς το περιεχόμενο της διδακτορικής μου διατριβής.
2. «Οικονομικά κίνητρα και διευκολύνσεις προς τους Απόδημους Έλληνες», στην Πανελλήνια Συνδιάσκεψη «Λαϊκή Επιμόρφωση και Μετανάστες, Θεσσαλονίκη, 17-21.10.1984.
3. Κατά την περίοδο Νοεμβρίου 1984 - Μαΐου 1986 έδωσα σειρά διαλέξεων για θέματα οικονομικής πολιτικής και πολιτικής παλιννόστησης σε επιμορφωτικά σεμινάρια του Κέντρου Ψυχικής Υγιεινής για παλιννοστούντες Έλληνες.
4. «Στοιχεία Μεταναστευτικής Πολιτικής» στο αφιέρωμα για τον Απόδημο Ελληνισμό που διοργάνωσε ο Δήμος Λευκάδας το διάστημα 03-11.08.1985 στην πόλη της Λευκάδας, με γενικό θέμα:

- «Σύγχρονα προβλήματα και προοπτικές αξιοποίησης του δυναμικού του Απόδημου Ελληνισμού».
5. «Απόδημος Ελληνισμός - Παραγωγικές Επενδύσεις - Περιφερειακή Ανάπτυξη» στη συνάντηση νέων επιστημόνων, που διοργάνωσε το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) στην Πάτρα 12-15.12.1985 με Θέμα "Αναπτυξιακές εμπειρίες στην περιφέρεια».
  6. «Επαγγελματική και Οικονομική επανένταξη Παλινοστούντων» στο 1ο Παγκόσμιο Συνέδριο Απόδημων Ελλήνων, Αθήνα, Ζάππειο Μέγαρο 20-23.07.1985.
  7. «Πολιτική παλιννόστησης» στο σεμινάριο για απόδημους Εφήβους, το οποίο διοργάνωσε η Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος, ΜΑΙΧ - Χανιά, 04-09.08.1986.
  8. «Παλιννόστηση και Περιφερειακή Ανάπτυξη» στο Α' Συνέδριο Κρητικών Συλλόγων Δυτικής Ευρώπης, Χανιά 16-18.08.1986.
  9. «Εισαγωγή στο φαινόμενο της Ελληνικής Εξωτερικής Μετανάστευσης» σε σεμινάρια του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων για αποσπώμενους Έλληνες εκπαιδευτικούς στο εξωτερικό, Αθήνα 1987-1989
  10. Διαλέξεις στην Ακαδημία KLAUSENHOF της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας για έλληνες πολλαπλασιαστές σε θέματα "Εισόδου στην αγορά εργασίας Ελλήνων νέων μεταναστών", Klausenhof 1986 -1988
  11. «Υποστήριξη Επενδυτικών Πρωτοβουλιών Παλινοστούντων» στη συνάντηση με Έλληνες Ευρωβουλευτές και μαζικούς φορείς Ελλήνων - χωρών Δυτικής Ευρώπης που διοργάνωσε η Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού την 01-02.04.1988 στην Αθήνα.
  12. «Πρόγραμμα πιλότος για την επαγγελματική εκπαίδευση Ελλήνων νέων στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας» στο 1ο Παγκόσμιο Συνέδριο Νεολαίας Αποδήμων, Αθήνα, Πολεμικό Μουσείο, 09-12.08.1988.
  13. «The work of the Joint German - Greek Commission». Investment policies to entrance economic development and Job Creation in regional areas of return Migration, στο σεμινάριο του ΟΟΣΑ: Returning Migrants and their Reinsertion, Αθήνα, 10-12.05.1988.
  14. «Η δραστηριότητα της Γ.Γ.Α.Ε.» στο σεμινάριο Στελεχών Κοινωνικής Ανάπτυξης που διοργάνωσε το Πάντειο Πανεπιστήμιο στις 21.11.1988.
  15. «Η Επενδυτική συμπεριφορά των μεταναστών επενδυτών στο πλαίσιο του Ν. 1262/1982» στο διήμερο Ερευνητικού Προγράμματος Αποδημίας - Παλιννόστησης Ελληνικού Πληθυσμού, ΥΠΕΘΟ, Αθήνα 30-31.05.1989.
  16. «Πρόσφατη ελληνική μετανάστευση», στο Ευρωπαϊκό Κέντρο Δελφών, 27.07.1990.
  17. «The free movement of workers from Greece to other countries of the European Economic Community and vice versa from the year 1988 - Three years of experience», στο περιφερειακό σεμινάριο του Διεθνούς Οργανισμού Μεταναστεύσεως, το οποίο διεξήχθη την 1-3/10/91 στην Αθήνα με γενικό τίτλο: «Προοπτικές μεταναστεύσεως στην Ευρώπη μετά το 1992».

18. «Κινητικότητα προσώπων μεταξύ χωρών-μελών της ΕΟΚ και μεταξύ χωρών-μελών της ΕΟΚ και τρίτων χωρών». Στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου, Πάφος 27.03.1992.
19. Εισήγηση στο επιμορφωτικό σεμινάριο του Δήμου Κερκυραίων με θέμα: «Ελεύθερη διακίνηση εργατικού δυναμικού στην Ευρωπαϊκή Ένωση» την 12.11.1992.
20. «Διαδικασία οικονομικού μετασχηματισμού και μεταναστευτικά προβλήματα» στο σεμινάριο του ΕΛΙΑΜΕΠ με θέμα "Συνεργασία και ασφάλεια στην Ευρώπη και τα Βαλκάνια", Χάλκη 20-29.08.1993.
21. Διαλέξεις σε θέματα «Οικονομικής πολιτικής στη σύγχρονη Ελλάδα» στο πλαίσιο του επιμορφωτικού προγράμματος για μεταφραστές και διερμηνείς του κοινοτικού προγράμματος EUROFORM που διοργανώθηκε από το Ιόνιο Πανεπιστήμιο το Μάιο 1993
22. Με πρόσκληση του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου εισηγήθηκα το θέμα «Μειονότητες στα Βαλκάνια» σε διεθνές συνέδριο που διοργάνωσε το Εργαστήριο Εγκληματολογίας του Τμήματος Νομικών Σπουδών στην Κομοτηνή την 30.07.1994.
23. Εισηγήσεις με θέμα: «Ελληνική αγορά εργασίας και ένταξη παλιννοστούντων εργατών και ομογενών» στο επιμορφωτικό πρόγραμμα στελεχών νομαρχιών Δυτικής και Ανατολικής Μακεδονίας σε θέματα μετανάστευσης - παλιννόστησης, το οποίο διοργάνωσε η Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης στη Θεσσαλονίκη στο διάστημα 05.04.1995
24. Εισήγηση στο 1<sup>ο</sup> Παγκόσμιο Συνέδριο Ερευνητικών Ιδρυμάτων Ελληνισμού με θέμα «Η Έρευνα στην Ελλάδα για τον Ελληνισμό της Διασποράς», Λευκωσία 03-09.11.1995
25. Εισήγηση στο συνέδριο «Αναπτυσσόμενος Κόσμος, Ευρωπαϊκή Ένωση και Μετανάστευση» του ΕΛ.ΙΝ.Α.Σ με θέμα «Νεότερες εξελίξεις της μετανάστευσης προς την Ευρωπαϊκή Ένωση», Αθήνα 15-16/12/1995
26. Ανακοίνωση στο συνέδριο «Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισμός» του Ιδρύματος Σάκη Καράγιωργα, Θεσσαλονίκη 27-29.11.96
27. Εισήγηση στο διεθνές συνέδριο «Μετανάστες, Ρατσισμός και Ξενοφοβία – Ελληνικές και Ευρωπαϊκές Εμπειρίες Διακρίσεων» του Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και άλλων φορέων με θέμα «Συνέπειες εργασίας μεταναστών για την ελληνική οικονομία», Αθήνα 15-17.05.1997
28. Εισήγηση «Η νομιμοποίηση των παράνομων οικονομικών μεταναστών στην Ελλάδα» στο διεθνές συνέδριο "Κοινωνία 2/3" που διοργάνωσε το Πάντειο Πανεπιστήμιο στην Αθήνα 10-12.10.1997
29. Εισήγηση με θέμα «Λαθρομετανάστευση από πολιτικοοικονομικής σκοπιάς» σε σεμινάριο της Σχολής Εθνικής Άμυνας, Αθήνα 26.02.1998
30. Εισήγηση στο Πανελλαδικό Δημογραφικό Συνέδριο της Ελληνικής Εταιρείας Δημογραφικών Μελετών με θέμα: «Μακροοικονομικοί παράγοντες της μετανάστευσης προς την Ελλάδα», Αθήνα 19-20.11.1998

31. Εισήγηση με θέμα : «Η Ελλάδα χώρα υποδοχής μεταναστών» στο Γ΄ Παγκόσμιο συνέδριο της Συντονιστικής Επιτροπής Ερευνητικών Ιδρυμάτων Ελληνισμού, Μόντρεαλ Καναδά 28-31.05.1999
32. Συμμετοχή σε ομάδες εργασίας, μετά από πρόσκληση της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού, της Γ΄ Παγκόσμιας Συνέλευσης του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού στη Θεσσαλονίκη 1-7/12/1999
33. Εισήγηση σε ημερίδα του Εθνικού Ινστιτούτου Εργασίας – Ελληνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών και του Ινστιτούτου Εργασίας με θέμα: «Πολιτική ενσωμάτωσης μεταναστών», Αθήνα 09.06.1999.
34. Εισήγηση σε ημερίδα του Ε.Κ.Π.Ο.Σ.Π.Ο. «Νόστος» με θέμα «Οικονομική ενσωμάτωση μεταναστών στη χώρα υποδοχής», Αθήνα 26.09.2000
35. Εισήγηση στο συνέδριο «Επτάνησα 20<sup>ος</sup> – 21<sup>ος</sup> αιώνας – Οικονομία, Δημογραφία, Περιβάλλον και Πολιτισμός» στην Λευκάδα την 27-30/09/2001 που διοργάνωσαν το Πάντειο Πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο Πειραιώς και η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Λευκάδας με θέμα «Αλλοδαποί στα Επτάνησα 1990-2001»
36. Εισήγηση στο «Επιχειρηματικό Δίκτυο της Διασποράς» με θέμα «Επενδύσεις Αποδήμων στην Ελλάδα» και συμμετοχή σε ομάδες εργασίας, μετά από πρόσκληση της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού, στη Δ΄ Παγκόσμια Συνέλευση του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού στη Θεσσαλονίκη 1-7/12/2001
37. Εισήγηση στο Πανελλήνιο Συνέδριο Διεθνούς Πολιτικής Οικονομίας με θέμα «Η Μετανάστευση στις Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις» με διοργανωτή το Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων στην Αθήνα 19-21/9/2003
38. Εισήγηση στο συνέδριο «30 χρόνια ελληνικής εξωτερικής πολιτικής - 1974-2004» με θέμα «Η διασπορά ως μέσο άσκησης εξωτερικής πολιτικής» το οποίο διοργάνωσε το Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων / Πάντειο Πανεπιστήμιο στο Ζάππειο Μέγαρο την 12-13 Μαΐου 1994 στην Αθήνα.
39. Εισήγηση στο συνέδριο «30 Χρόνια Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής:1974 – 2004», το οποίο διοργάνωσε το Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων του Παντείου Πανεπιστημίου στην Αθήνα την 12-13/05/2004 με θέμα «Η Ελληνική Διασπορά ως μέσο άσκησης Εξωτερικής Πολιτικής»
40. Εισήγηση στο συνέδριο «Ο Ελληνισμός της Αυστραλίας» με θέμα «Σχεδίασμα μελέτης της ελλαδικής πολιτικής για τη διασπορά», που διοργάνωσαν τα Πανεπιστήμια Αθηνών και La Trobe της Μελβούρνης στην Αθήνα την 27-28/05/2004 και συμμετοχή στη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, μεταξύ άλλων, με τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών, καθ. Μπαμπινιώτη Γ. και Μελβούρνης καθ. Osborne J.
41. Εισήγηση στο συνέδριο στο συνέδριο «Κυθηραϊκή Μετανάστευση: Ιστορική διασπορά και σύγχρονες πληθυσμιακές μετακινήσεις» με θέμα «Σύγχρονη ελλαδική πολιτική για τη Διασπορά», το οποίο διοργάνωσαν το Εθνικό Κέντρο Ελληνικών Μελετών και Έρευνας / Πανεπιστήμιο La Trobe – Μελβούρνης, το Ελεύθερο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Δήμου Κυθήρων και το Εργαστήριο Κοινωνικών



- Επιστημών Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Αθηνών την 16-19 Σεπτεμβρίου 2004 στα Κύθηρα.
42. Εισήγηση με θέμα «Σύγχρονη ελλαδική πολιτική για τη Διασπορά», σε ημερίδα την οποία διοργάνωσε το τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης την 27 Οκτωβρίου 2004 στην Θεσσαλονίκη.
  43. Εισήγηση στο συνέδριο «Κοινωνική ένταξη αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα: Μια ατελής απόπειρα;» με θέμα «Η είσοδος αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα στο πλαίσιο της πολιτικής ασύλου και μετανάστευσης της Ε.Ε.», το οποίο διοργάνωσαν το Εργαστήριο Μελέτης της Μετανάστευσης και Διασποράς (ΕΜΜΕΔΙΑ) / Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες την 10 Δεκεμβρίου 2004 στην Αθήνα.
  44. Κόντης Α. κ.ά.: «Μεταναστευτική ένταξη και Κοινωνικό Κεφάλαιο: Προκαταρκτικά αποτελέσματα έρευνας πεδίου στην Αθήνα και στη Λέσβο», Σχολή Κοινωνικών Επιστημών Πανεπιστημίου Αιγαίου, Μυτιλήνη 31/03-02/04/2006.
  45. «Από τη μετανάστευση στη διασπορά», στο Α΄ Παγκόσμιο Συνέδριο των Ελλήνων της Διασποράς, του προγράμματος «Οικουμενικός Ελληνισμός», Αθήνα 6-8/06/ 2006
  46. «Οικονομικές επιπτώσεις της απασχόλησης των αλλοδαπών στην ελληνική οικονομία» στο επιστημονικό συνέδριο με τίτλο «Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες- Πολιτικές - Προοπτικές», ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 22-24/11/2006
  47. «Μετανάστες και κοινωνική ασφάλιση την Ελλάδα: Μια αναλογιστική μελέτη για τις συντάξεις» στο επιστημονικό συνέδριο με τίτλο «Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες- Πολιτικές - Προοπτικές», ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 22-24/11/2006.
  48. «Το μεταναστευτικό απόθεμα και η Συμβολή του στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδος» σε εκδήλωση του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής στο πλαίσιο της έκθεσης «Money Show – Athens 2007», ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 20/01/2007

## VII. Επιστημονικά δημοσιεύματα

### A) ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ

1. Technologietransfer und Zahlungsbilanz in Griechenland, Verlag Peter Lang, Frankfurt/M – Bern -New York- Paris 1989, σελ. 326,
2. «Αλλοδαπό εργατικό δυναμικό στην Ελλάδα» (επιμ. και συγγραφή 3 κεφαλαίων), ΥΠΕΡ, Αθήνα 1996, σελ. 549.
3. «Ο Ελληνισμός της Διασποράς. Ιστορική αναδρομή», ακαδημαϊκοί υπεύθυνοι - επιμέλεια, Κόντης Α. – Φακιολάς Ρ., τόμος Α, σελ. 293, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Πάτρα 2002, σελ. 293.  
[ α) Κόντης Α. – Φακιολάς Ρ., «Εννοιολογικές αποσαφηνίσεις», σελ. 15-42  
β) Κόντης Α. – Φακιολάς Ρ., «Παλιννόστηση και εγκατάσταση ομογενών στην Ελλάδα», σελ. 257-290]

4. «Ο Ελληνισμός της Διασποράς στην Ευρώπη», ακαδημαϊκοί υπεύθυνοι - επιμέλεια, Κόντης Α. – Φακιολάς Ρ., τόμος Β, σελ. 320, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Πάτρα 2003, σελ. 320.  
[Κόντης Α., «Ο Ελληνισμός στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας», σελ. 39-98]
5. «Ο Ελληνισμός της Διασποράς στις Υπερπόντιες Χώρες», ακαδημαϊκοί υπεύθυνοι - επιμέλεια, Κόντης Α. – Φακιολάς Ρ., τόμος Γ, σελ. 335, Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Πάτρα 2003, σελ. 335.  
[Κόντης Α. – Φακιολάς Ρ., «Συμπεράσματα και τελικές παρατηρήσεις», σελ. 313 - 332]
6. Κόντης Α. – Τσαρδανίδης Χ. (επιμ.): Διεθνής Πολιτική Οικονομία, Παπαζήσης, Αθήνα 2005, σελ. 473
7. Κόντης Α. - Πετράκου Η. - Ν. Τάτσης – Ν. Χλέπας: Ευρωπαϊκή και Ελληνική πολιτική ασύλου, Παπαζήσης, Αθήνα 2005, σελ. 283
8. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις, τόμος Α', Διεθνείς Νομισματικές Σχέσεις, Παπαζήσης, Αθήνα 2006, σελ. 278
9. «Αναλυτική Μελέτη για τις επιπτώσεις του Μεταναστευτικού Φαινομένου στην Κοινωνική Ασφάλιση», σε συνεργασία με τους Ζαμπέλη Π., Νικολόπουλο Π., Οικονόμου Μ., Πετράκου Η., Πανεπιστήμιο Αιγαίου - ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 2007, σελ. 127
10. Κόντης Α. κ.ά. (επιμ.): Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες- Πολιτικές – Προοπτικές, ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 2008, σελ. 342
11. «Τα βήματα των μεταναστών στην ελληνική οικονομία», σε συνεργασία με τους Ζωγραφάκη Στ. και Μητράκο Θ., ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 2009, σελ. 240.
12. Ζητήματα Κοινωνικής Ένταξης Μεταναστών (επιμ.), Παπαζήσης, Αθήνα 2009, σελ. 828

## B) ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΑΡΘΡΑ

1. «Επαγγελματική και οικονομική επανένταξη παλιννοστούντων», στο: Πρακτικά και πορίσματα 1ου Παγκόσμιου Συνεδρίου Απόδημων Ελλήνων, ΓΓΑΕ, Αθήνα 1985, σελ. 54-71 και 76-79.
2. «Volle Freizügigkeit für Personen zwischen Griechenland und der europäischen Wirtschaftsgemeinschaft seit dem 1. Januar 1988», στο: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik, 8 JG, 25 April 1988, Heft 2, Baden-Baden 1988, σελ. 73-79.
3. «Εξαγωγικό εμπόριο ελληνικών βιομηχανικών προϊόντων έντασης τεχνολογίας», στο: 2<sup>ο</sup> Συνέδριο για τη Βιομηχανία, 22-26.05.1989, ΤΕΕ, Αθήνα 1989, Τόμος 1ος, σελ. 157-188.
4. «Επενδυτική συμπεριφορά Ελλήνων μεταναστών: Μία Θεωρητικοεμπειρική προσέγγιση», στο: Πορίσματα Α' φάσης Προγράμματος Ερευνών Αποδημίας - Παλιννόστησης Ελληνικού Πληθυσμού, ΓΓΑΕ, Αθήνα 1990, σελ. 207-228.
5. «Προς ένα νέο ορισμό της έννοιας Ελληνική Διασπορά», στο: Επετηρίδα '94 Αμυντικής και Εξωτερικής πολιτικής, Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Αμυντικής Πολιτικής, Αθήνα 1994, σελ. 305-325.

6. «Labour Mobility», στο: *European Community Membership Evaluated*, Kazakos, P. - Ioakimidis P., Pinter, London 1994, σελ. 278-293.
7. «Η οικονομία της Αλβανίας και η ελληνική μειονότητα» στο: *Ο Ελληνισμός της Αλβανίας*, Βερέμης Θ. κ.ά. (επιμ.), Ι. Σιδέρης, Αθήνα 1995, σελ. 103-147.
8. Καζάκος Π. – Κόντης Α.: «Ο Ελληνισμός και το περιβάλλον του στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης», στο: «Ο Ελληνισμός στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης» ΓΓΑΕ, Αθήνα 1995, σελ. 9-59.
9. «Μετανάστευση και αγορά εργασίας», στο: *Μεταρρύθμιση και οικονομική συνεργασία στη ΝΑ Ευρώπη*, Καζάκος Π. - Λιαργκόβας Π., Ι. Σιδέρης, Αθήνα 1996, σελ. 293-329.
10. «Η έρευνα στην Ελλάδα για τον Ελληνισμό της Διασποράς», στην: *Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών*, τ. 92-93, Α' - Β' 1997, σελ. 63-91.
11. «Συνέπειες της εργασίας των μεταναστών για την ελληνική οικονομία», στο: *Μετανάστες, Ρατσισμός και Ξενοφοβία - Ελληνικές και Ευρωπαϊκές Εμπειρίες Διακρίσεων*, Ίδρυμα Μαραγκοπούλου κ.ά., Α. Σάκκουλας, Αθήνα 1998, σελ. 129-136.
12. «Ημεδαπό και αλλοδαπό εργατικό δυναμικό στην ελληνική αγορά εργασίας», στο *Κοινωνικές ανισότητες και κοινωνικός αποκλεισμός*, Ίδρυμα Σάκη Καράγιωργα, Αθήνα 1998, σελ. 509-534.
13. «Νομιμοποίηση παράνομων οικονομικών μεταναστών στην Ελλάδα», στο: *Κοινωνία των 2/3. Διαστάσεις του Σύγχρονου Κοινωνικού Προβλήματος*, Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 2000, σελ. 453-485
14. «Η Ελλάδα χώρα υποδοχής μεταναστών», στο: *Η Ελλάδα προς τον εικοστό αιώνα*, Πελαγίδης Θ. – Κωνσταντινίδης Στ. (επιμ.), Παπαζήσης, Αθήνα 2000, σελ. 292-324.
15. «Οικονομική ενσωμάτωση μεταναστών στη χώρα υποδοχής», στο: *Νομικές και Κοινωνικοπολιτικές διαστάσεις της Μετανάστευσης στην Ελλάδα*, Αμίσης Γ. – Λαζαρίδη Γ. (επιμ.), Παπαζήσης, Αθήνα 2001, σελ. 176-220.
16. «Foreign investments», στο: *New Millennium. Greece*, IMCE, Paris 2001, pp 126-129
17. «Trade», στο: *New Millennium. Greece*, IMCE, Paris 2001, pp 130-133
18. Κόντης Α. – Τάτσης Ν.: «Η Παγκόσμια Διασπορά. Πρόλογος», στο: *Η Παγκόσμια Διασπορά*, Cohen R., Παπαζήσης, Αθήνα 2003, σελ. 11-19
19. «Αλλοδαποί στα Επτάνησα 1990-2001», στο: *Επτάνησα 20<sup>ος</sup> – 21<sup>ος</sup> αιώνας – Οικονομία, Δημογραφία, Περιβάλλον και Πολιτισμός*, Καλαφάτης Θ., Πάκος Θ., Σκούντζος Θ. (επιμ.), Πάντειο Πανεπιστήμιο, Αθήνα 2003, σελ. 218-231
20. «Μακροοικονομικοί παράγοντες της μετανάστευσης προς την Ελλάδα», στο: *Πληθυσμός και ανάπτυξη στην Ελλάδα*, Σιάμπρος Γ. (επιμ.), Ελληνική Εταιρεία Δημογραφικών Μελετών, Αθήνα 2003, σελ. 368 – 382.
21. «Η Διασπορά: Μέσο Άσκησης Εξωτερικής Πολιτικής», στο: *Τριάντα Χρόνια Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής: 1974-2004*, Αρβανιτόπουλος Κ. – Κοππά Μ. (επιμ.) , Εκδοτικός Οργανισμός Λιβάνη, Αθήνα 2005, σελ. 254 – 276.

22. Kontis A.: Forms of Social Capital and Incorporation of Albanian Immigrants in Greece, στο: *Journal of Ethnic and Migration Studies*, Vol. 33, No 8, November 2007, pp 1343-1361 (σε συνεργασία με Iosifides, T. - Lavrendiadou M. - Petrakou E.)
23. «Από την μετανάστευση στη διασπορά», στο πρακτικά «Α΄ παγκόσμιου συνεδρίου των Ελλήνων της διασποράς», εκδ. Πρόγραμμα «οικουμενικός ελληνισμός», Αθήνα 2007, σελ. 101 – 114.
24. «Οικονομικές επιδράσεις της απασχόλησης των αλλοδαπών σε επιλεγμένα οικονομικά μεγέθη» (σε συνεργασία με Ζωγραφάκη Στ. και Μητράκο Θ.), στο: *Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες – Πολιτικές – Προοπτικές*, Τόμος Α΄, ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 2008, σελ. 52-69.
25. «Η συμβολή των μεταναστών στο ελληνικό συνταξιοδοτικό σύστημα» (σε συνεργασία με τους Ζαμπέλη Π., Νικολόπουλο Π., Οικονόμου Μ., Πετράκου Η.), στο: *Μετανάστευση στην Ελλάδα: Εμπειρίες – Πολιτικές – Προοπτικές*, Τόμος Α΄, ΙΜΕΠΟ, Αθήνα 2008, σελ. 82-93.
26. Kontis A.: The determinants of Greek foreign direct investments in southeast European countries, στο: *Southeast European and Black Sea Studies*, Vol. 8, No. 3, September 2008, pp 269–281, (σε συνεργασία με τον N. Kitonakis).

### Γ) ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ

Μεταφραστική επιμέλεια του συγγράμματος: “Ασκήσεις Πολιτικής Οικονομίας” των: Woll A. – Thieme H. J. - Cassel D, τόμος Α & Β, Αθήνα 1995, εκδόσεις Παπαζήση, σελ. 260 & 349.

Δ) Επιμέλεια και Εποπτεία της σειράς «Ειδικές Μελέτες της Μετανάστευσης και Διασποράς» στις εκδόσεις Παπαζήση από κοινού με τον Καθ. Ν. Τάτση.